

用金融之笔“蔬”写大文章

——以潍坊各银行支持寿光蔬菜产业发展为例

□潍坊银行刘鑫撰文

走进山东省潍坊市寿光，仿佛步入了一幅流动的田园画卷。阳光下，现代化的大棚排列有序，宛如银色的波浪，在绿色的海洋中起伏荡漾。

在潍坊的怀抱中，“中国蔬菜之乡”寿光是中国蔬菜的摇篮，是金融与农业交织的诗意田园。每一颗种子，都孕育着希望；每一株蔬菜，都承载着梦想。而金融，正是那股源源不断的活水，滋养着这片沃土，让寿光的蔬菜更加翠绿、更加鲜嫩。

金融之于农业，既是助推器，也是稳定器。潍坊辖区各家银行机构精心培育着寿光蔬菜产业这棵参天大树。据不完全统计，截至今年4月末，银行信贷支持寿光蔬菜产业发展涉及4771户、金额85.85亿元，较2023年初增加357户、金额4.08亿元。这些数字背后是金融活水浇灌出的绿色梦想，是乡村振兴的生动写照。

种瓜得瓜，种豆得豆。种业是国家战略性、基础性核心产业，寿光深谙此道，积极融入潍坊国家农综区建设，成为潍坊国家农综区的蔬菜种业创新示范区。在寿光，设施蔬菜园区的规划、建设、运营和品牌塑造，无不走在时代的前列。寿光拥有从“一粒种子到一盘好菜”的完整产业链，经过不懈探索，实现了农业高质

量发展。

在寿光，每一颗种子都孕育着“中国芯”的希望。为破解“洋种子”长期垄断市场的“痛点”，自2010年起，寿光市先后引进落户12家国字号种子研发机构，与40多家科研院校深度合作，筹建了设施蔬菜领域技术创新中心，推动蔬菜种业实现突破性发展。从战略考量到科技推动、产业发展，寿光建立了“育繁推”全链条体系。截至目前，寿光从事蔬菜育种的企业达到15家，其中7家获批省级技术研发中心，国家级育繁推一体化企业2家，自主研发蔬菜品种200多个，种苗年繁育能力18亿株，占全省的近1/4，产值突破10亿元。国产蔬菜品种寿光市场占有率由10年前的54%提高到70%以上，寿光已成为国家级区域性良种繁育基地和全国最大的种苗繁育基地。

任何经济发展离不开金融的支撑，银行信贷宛如春风化雨，细腻而温柔地滋润着寿光这片沃土，不仅滋养了种子，更激发了土地的生机，让每一颗种子在寿光的怀抱中生根发芽，茁壮成长。这些金融的甘霖，成为蔬菜高质量种植的“新引擎”。

当种子企业因扩大生产等原因，出现部分资金缺口时，多家银行伸助援手，先后为企业授信1.81亿元，助力企业为当地菜农提供更多优质低价品种，



推动寿光种企进一步发展和壮大。

针对寿光种子企业普遍具有多知识产权、少固定资产的特点，银行机构重点对辖内种业企业等相关产业进行走访，降低种业经营主体融资门槛，为打造“蔬菜种业硅谷”持续注入金融活水，目前已累计走访种业相关企业267户，支持种业相关企业及农户184户、金额5.4亿元。

智慧服务平台的搭建，更是数字化赋能蔬菜产业发展的关键。一家一户分散的7.08万户大棚种植户生产的蔬菜销售，主要依赖于分散在各村的1487家蔬菜合作社，年交易额达150亿元，但收购业务主要依赖手工，资金结算主要是以现金为主，较为繁琐且容易出错。

基于以上情况，寿光一家银行依托中国银联研发上线了产销服务平台，不

断提升服务质效。该平台具有风险低、费用低的明显产品优势，蔬菜合作社可获得交易数据分析、农产品发布及溯源等增值服务。借助产销服务POS机，可实现跨行资金归集、蔬菜销售资金结算等功能。种植户可通过“云闪付”APP查看销货记录、售卖价格、应收账款等信息。目前已有1672家农资店接入该系统。利用大数据技术深挖平台沉淀的交易数据作用，创新推出纯线上贷款产品“产销e贷”，目前累计为合作社和菜农授信5.46万户、203.7亿元。

在这片金穗映绿野的土地上，金融与农业的和谐共生谱写着乡村振兴的勃勃生机。寿光蔬菜产业，在金融与智慧的交融中焕发新活力，展现了中国农业的智慧与力量。

生根 壮棵
膨果 防病毒

青岛特鲁埔

优选全球肥料 服务中国农业



绿梢病毒抑制剂

(病毒、黄叶、小叶组合)

有效预防:

- ◆ 黄头黄叶
- ◆ 西红柿褪绿、TY病毒
- ◆ 黄瓜花叶病毒
- ◆ 茄子紫花病毒
- ◆ 辣椒条斑病毒
- ◆ 苹果花脸病毒



特鲁普®

稀土 氨基酸

微量元素多合一

- ◆ 促进叶绿素合成，提高光合作用
- ◆ 预防黄头黄叶，增强作物抗病能力
- ◆ 促进果实发育，增加单果重量
- ◆ 生根、壮根、养根，增强作物长势，防病增产。

专注高效特种肥料定制

青岛特鲁埔国际贸易有限公司

联系电话: 13275324703

15762637319 (微信)

诚招全国各地代理

广告